

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Jueves 19 de Noviembre de 1903

Núm. 269

MOVIMIENTO LIBERAL

CRONICA CHASCARRILLERA

—¡Pero, hombre!... ¡Cuidado que es usted terrible!...: ¡Usted no ve cómo se preparan los republicanos? ¡Qué va á pasar en Madrid si no nos unimos los buenos con los menos malos, para contrarrestar á los malos?

—Pues lo mejor que puede sucedernos. (Del agua mansa me libre Dios, que de la brava ya me libraré yo.): ¡Qué temería más usted: un decreto republicano, una orden de los peores, prohibiendo el culto, que inmediatamente haría que nos uniésemos todos los católicos de veras para impedirlo, en virtud de la santa indignación consiguiente (cosa que quizá no logre nunca el agua mansa mestiza); ó una media tinta como la que tenemos, que á unos parece inofensiva; y á otros, magnífica;... sobre todo, comparada con la tinta republicana?... La Iglesia vive de la persecución... ¡Entronizar á los padres de la revolución (ó sea á esos católicos liberales ó liberales mansos; que con su dar libertad á esa prensa para desbarrrar contra Cristo y con su permiso para reunirse los ímpíos en reuniones públicas; han sembrado, precisamente la semilla de la revolución que nos amenaza); colocar, como digo, en el candelero, á los verdaderos padres, del republicanismo anticatólico para evitar los efectos del mismo!... Desengáñese usted: No hay mal mayor que el encubier-to: que el liberalismo disfrazado de piedad; el cual es tan feo como una mujer horriblemente fea de la cual dijo uno, habiendo oído que se la encargaba, en un caso, que no temiese: «Ya se contentaría la pobre con que no la temiesen á ella...»

Son muchos los que hablan de esto á más y peor; pero, pocos los que se han compenetrado bien de la significación de este símil: ¡Qué hace más daño: un ciclón anunciado; ó una gotera ignorada, en un desván, sin escalera; que va socavando los cimientos de la casa sin que nadie se dé cuenta de ello hasta que se viene abajo el edificio? El daño del catolicismo liberal es una de las cosas menos conocidas del mundo y muchos que lloran sus efectos mueren sin saber que éstos provengan de tal causa: de la libertad para publicarlo y repre-

sentarlo todo: así lo santo como lo inmoral, en esa prensa y en esos coliseos de los diablos.

Silvela se ha retirado. Nos alegramos por España y por él.

En Bilbao han sido apaleados otra vez los católicos... Se comprende: Es lo que dirían algunos de los pagados para ello, si hubiesen estudiado Física: «La naturaleza tiene horror al vacío... Y el estómago también.»

Suma y sigue: La huelga de Bilbao (la mar de muertos y pico) no ha bastado para que el *Heraldo* reconozca que el P. Ortiz, jesuita, hace bien en convidar á las mujeres (ya que no hay hombres) para que hagan las elecciones municipales y elijan para ello hombres de veras. Esto me recuerda aquel charlatán que entró en una barbería, enseñó la lengua, preguntó si tenía pelos en ella y al oír que no, dijo que entonces no necesitaba aún del barbero. Señor *Heraldo*: la relación entre la Iglesia y el Municipio, que usted no ve clara, es que los concejales católicos sirven, por lo menos, para prohibir que los periódicos y las otras cosas que son como usted sigan desecristianizando á España.

Rectificación: He dicho mal. Á quien se parece usted es al barbero del cuento, porque ¡cuidado que es usted listo para tomarle el pelo al país!...

DESIDERIO FUEROS.

UNA SOLA PALABRAS

Palabra que es queja, que es lamento, que es protesta, que es indignación, que es advertencia cariñosa, que es ruego inspirado, por la caridad y que brota de lo más hondo del corazón, á pesar de sentirse profundamente herido.

¿Por qué? ¿Por qué eso? ¿Por qué esos insultos á la religión, esos ataques durísimos á la Iglesia, esa falta de respeto á cosas y personas sagradas, esa inquina á las instituciones venerandas, las más grandes, las más augustas que han conocido los siglos?

Ni la lucha electoral, por refida

que sea, debe determinar actitud semejante, ni el encono de los partidos es bastante para disculpar tales procedimientos.

Encadenado á la roca de Santa Elena, no pudo contener Napoleón esta frase que ha pasado á la historia: «*Estoy convencido de que la fuerza es impotente para edificar cosa alguna.*» Y ni la fuerza ni la violencia: contra ellas se sublevará siempre la dignidad humana, y más si la violencia y la fuerza tratan de dominar la conciencia y el sentimiento.

En los hombres debe ser reina la razón, y las pasiones sus servidoras; trocar los frenos es engendrar perturbaciones, que, á la postre, á nadie hieren más que á los mismos que las provocan.

La sangre de García Moreno, víctima de los odios sectarios, sólo sirvió para contener el progreso y la prosperidad de la República del Ecuador, tan feliz durante su gobierno amoldado á las leyes de Dios y de su Iglesia.

No volvais á hacer eso; la lucha así entablada y sostenida á nadie ha de perjudicar más que á vosotros.

Nosotros somos incommovibles: la historia dice, que fué de los sectarios, de los filósofos, de los perseguidores, de todos aquellos que se distinguieron por la violencia de su palabra, de su pluma ó de su espada, atacando lo que es inviolable y eterno.

Lo que hacéis es el obstáculo mayor que se puede ofrecer á la realización de vuestros vehementes deseos.

La Iglesia tiene un abrazo de paz para todos; pero de aquella paz que trajo al mundo Jesucristo nuestro Señor.

¿Os conviene esta paz? Nadie pondrá resistencia á vuestra propaganda; mas si no la queréis, si

según por el camino de la violencia, posible será que muramos en la demanda; tened en cuenta, sin embargo, que hoy como ayer, «la sangre de los mártires será semilla de cristianos».

No sois más fuertes, ni más despiertos ni más sabios que los antiguos perseguidores.

LA SUPRESIÓN DE LOS EMBLEMAS RELIGIOSOS

La Cámara francesa acordó hace días la supresión de los emblemas religiosos en los Tribunales de justicia, y según consta en las actas, la enmienda de M. Dejeante fué aprobada por nueve votos de mayoría.

Pero cierto número de diputados, asaltados más tarde por el remordimiento, rectificaron su voto, según declaraciones insertas en el *Diario oficial*; cinco diputados que aparecen como votantes, manifiestan haber hecho intención de abstenerse, y otros siete que, según los datos oficiales, se abstuvieron, declaran que votaron en contra, ó que así lo habieran hecho, de haberse encontrado presentes.

Como la proposición Dejeante fué aprobada por nueve votos, resulta que, en realidad, fué desechada por tres.

En virtud de la ficción parlamentaria, el resultado proclamado en la sesión es firme, y toda rectificación ulterior tiene tan sólo un valor moral y, por decirlo así, platónico; bien es verdad que el Senado, al restablecer el crédito suprimido, como lo restablecerá indudablemente, interpretará la verdadera opinión de la Cámara y dará ocasión á ésta para rectificar una resolución arrancada por sorpresa y obtenida merced á un verdadero escamoteo.

NUEVAS ESCUELAS RELIGIOSAS

En París y en los pueblos inmediatos á la gran metrópoli francesa se han abierto nuevamente multitud de escuelas, que enseguida se han visto llenas de alumnos de ambos sexos, siendo los profesores los mismos que en ellas había, los cua-

les, por más que hayan cambiado de traje, siguen dando la enseñanza cristiana que siempre difundieron.

Según escribe el *Diario de Barcelona* uno de sus corresponsales parisienses, «desde hace mucho tiempo existen en París instituciones para niñas, en las que las señoras que tienen á su cargo la enseñanza visten traje laico, pero secretamente pronuncian votos religiosos, y sin hacer la vida de convento, se sienten animadas en sus actos por el mismo espíritu de abnegación y sacrificio que exige aquélla, y esas instituciones han triplicado sus casas y su personal, como resultado de la persecución religiosa.»

Los enemigos de la enseñanza católica encuéntranse desconcertados, consternados verdaderamente al ver que son inútiles las violencias á que se entregan y los esfuerzos de toda índole que realizan por suprimir la enseñanza religiosa.

MUERTE DEL NIÑO CLODOALDO

Pantualizar cómo, cuándo y en dónde ocurrió la agresión que produjo la muerte de este niño, es importantísimo, por cuanto de las absurdas é infundadas versiones que se han echado á volar y se han seguido muchos de los dolorosos sucesos registrados.

Desconocemos el resultado de las diligencias practicadas por el Juzgado en este asunto, pero tenemos noticias concretas, y cuantos quieran pueden confirmarlas preguntando á los vecinos de las casa de la parte Oeste de la calle de San José que desde sus balcones contemplaban lo que ocurrió anteanoche en la plazuela de la Pantida en los momentos en que se originó la muerte del niño Clodoaldo.

A varios vecinos de la calle San José hemos oído contar lo siguiente, que ha sido ratificado y confirmado por otros vecinos que también lo presenciaron.

Cuando mayor era el tumulto, vieron un fogonazo que salía de la acera de frente al número 11 de dicha calle. Desde el mismo sitio hicieron otros disparos.

Casi simultáneamente vieron

caer al niño, el cuerpo del cual quedó frente al portal de la casa número 9 de dicha calle.

Confirman y aseguran los dos extremos principales: que los disparos fueron hechos frente al núm. 11, y que el niño cayó frente al número 9. Cualquiera que conozca la topografía de aquella calle comprenderá en seguida que los disparos no pudieron, en manera alguna, ser hechos desde ninguno de los dos sitios que, con melévola y perversa intención, se ha dicho por ahí con gran insistencia.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

CAPELLANES MILITARES EN LOS ESTADOS UNIDOS

En los Estados Unidos se ha reconocido lo mucho que los sacerdotes sostienen y levantan la moral del soldado; tanto que el ministro de Marina ha resuelto elevar la categoría y los emolumentos de que disfrutaban y estimular en lo posible el ingreso en este cuerpo de capellanes (católicos) de la armada.

EL ZAR Y EL EMPERADOR DE ALEMANIA

El corresponsal del *Daily Telegraph* en Viena, en telegrama fechado el 6 de Noviembre, dice saber de origen diplomático, digno de entero crédito, que la cuestión del Extremo Oriente fué el asunto capital de las conversaciones entre el zar y Guillermo II, y que de ellas surgió un acuerdo categórico entre Rusia y Alemania, en lo que respecta á la actitud que observarán en la cuestión referida.

En caso de que el Japón declare la guerra á Rusia con el apoyo de Inglaterra, Rusia podrá contar con el apoyo de Alemania.

El *Times* reproduce la misma información diciendo que tal rumor es muy corriente en Viena.

LAS CÁMARAS BELGAS

El Parlamento belga ha reanudado sus sesiones el día 10 del corriente.

En la Cámara de los representantes han sido reelegidos: presidente por una gran mayoría, monsieur Sebollaert, diputado católico por Lovains y vicepresidentes, los diputados católicos Heynen y Nérinez.

Los senadores han elegido presidente al duque de Ursel católico y vicepresidentes á M. Simonis católico y á M. Dupont liberal.

El duque de Ursel, que se encuentra enfermo en Strombeck, ha sido visitado por el rey y por la condesa de Flandes, hermana política del monarca.

Dos religiosas del Buen Socorro, de Troyes, cuidan al ilustre enfermo.

JAPONESES Y RUSOS

El conde Katsura, primer ministro del imperio japonés, al recibir hace pocos días a una Comisión de la Liga antirrusa ha manifestado que la situación política en el Extremo Oriente es hoy acaso más crítica que nunca, y él no cree en el mantenimiento de la paz, sino a condición de que el Gabinete de San Petersburgo acepte las reivindicaciones del Japón en la Mandchuria.

En un banquete, al que asistieron 200 notables del Tokio, fué aceptada una moción en la que se pide al gobierno que proceda con decisión y con energía ante las exigencias de Rusia.

LA REVOLUCIÓN EN SANTO DOMINGO

Un despacho de Haití recibido en París dice el presidente de la República dominicana, Gil, ha renunciado a la lucha y refugiándose en el Consulado alemán. La revolución, por lo tanto, puede considerarse como terminada. Jiménez ha sido elevado a la presidencia, con júbilo de todo el país.

Los revolucionarios bombardearon a la ciudad de Santo Domingo el 7 del corriente pero fueron rechazados. Por último lograron apoderarse de ella a causa de encontrarse la guarnición sin viveres y sin municiones.

SALVADOS POR UNA JOVEN

El pasaje del vapor *Vesper*, naufragado días pasados, ha debido su salvación a una joven, que, arrojándose desde la borda al mar en el momento de peligro, pudo ganar la canoa en que habían embarcado los pasajeros.

Gracias a su habilidad y al conocimiento de las prácticas de marinería pudo guiar la canoa hasta la bahía de Pen-ar-Roch, donde los naufragos desembarcaron.

DE LA PENINSULA

CONGRESO

Madrid 15.—En la sesión del Congreso Morayta pregunta la razón de prohibirse la manifestación republicana de hoy en Madrid.

García Alix: El gobierno desea que la vía pública esté expedita para todos.

Morayta: No es por eso la prohibición sino por el miedo al número de republicanos que proclamarían mañana filiación, y anuncia una interpelación que es aceptada en el acto.

Afirma el Gran Oriente de la masonería el derecho de sus correligionarios a la manifestación, extrañándose de que se consiente en Barcelona con vivas y Marsellesa lo que se prohíbe en Madrid.

Recuerda el uso de las manifestaciones por los silvelistas en la cuestión Cabriñana.

Recomendamos prudencia a los nuestros, dice, pero tales injusticias adelantarán el día de la asonada.

Los ministeriales: Que sea pronto. (Campanillazos y protestas).

Alix recuerda lo que ha pasado en Santander y dice el perfecto derecho del

gobierno a impedir la reproducción de tales sucesos.

Junoy: ¿Con el apoyo absoluto?

Alix: Con el de toda la mayoría.

Junoy: El gobierno hace lo que le da la gana.

Alvear: Falso.

Junoy: Los jesuitas fusilaron un niño en Santander.

Alix protesta y dice que el gobierno hace cumplir la ley.

(Protestas en toda la Cámara por la calumnia de Junoy.)

Menéndez Pallarés explana su interpelación.

Censura al gobernador de Valencia y dice que no se ha hecho la autopsia del niño muerto en Santander para saber quien le mató.

Alix: Se ha hecho y no se deducen de tal autopsia cargos para nadie.

DETENCIONES

Santander 15.—Hoy han sido detenidos en la capital montañesa cinco individuos de los que más se distinguieron en alterar el orden público durante los últimos sucesos.

Entre ellos se encuentra el consejal republicano don Antonio Rollo, que acompañó a las turbas que quemaron los libros en el Círculo Católico de Obreros.

SALVAJADA

Anoche al pasar por la calle Alta el Santo Viático un individuo se despachó a su gusto dirigiendo frases groseras e insultos.

Las gentes protestaron de este hecho escandaloso y el individuo en cuestión fué detenido y puesto a disposición de las autoridades.

TRANQUILIDAD

En la población reina tranquilidad y las tropas han sido recluidas en los cuarteles.

Por las noches todavía rondan por las calles algunas patrullas pero esto se hace solo por precaución.

PROTESTA

Barcelona 15 —Gran número de republicanos han publicado una enérgica protesta en contra de los mandatos autoritarios y despóticos del diputado republicano señor Lerroux.

Los republicanos que firman la protesta, censuran duramente los actos realizados por el señor Lerroux con motivo de las últimas elecciones de concejales.

EN ESTE ESTABLECIMIENTO

se hace toda clase de trabajos tipográficos, como son:

PARTICIPACIONES DE MATRIMONIO
TARJETAS DE VISITA

— CAMBIOS DE DOMICILIO —

TARJETAS Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana

SAN FÉLIX DE VALOIS FUNDADOR, SAN SILVESTRE OBISPO Y NUESTRA SEÑORA DE LAS PLANES, EN ROSELLÓN.

CULTOS

Iglesia de Santa Eulalia

Mañana continuarán las Cuarenta Horas en honor de Santa Isabel; á las siete exposición del Santísimo, á las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde á las cuatro actos corales, devoción del mes de las almas, meditación y la reserva de S. D. M.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, á Virgen de Belén.

ASOCIACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Intencion para este mes

La meditación diaria

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en espeal, para que la práctica de la meditación diaria se generalice entre los socios del Apostado y los cristianos fervorosos.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

No dejar la meditación de la mañana.

DE PALMA

Se ha publicado una real orden resolviendo que en los expedientes que se formen para la expedición de los títulos de maestro de primera enseñanza elemental, los que se encuentren comprendidos en el párrafo 2.º del citado real decreto, debían acreditar haber aprobado la asignatura de religión, presentando certificación de haberlo verificado, bien en un Instituto general y técnico ó bien en una escuela normal.

Con motivo del traslado del arcepresbitero del cabildo de nuestra Catedral señor Maurelo á la diócesis de Burgos, un colega local dice que se da como probable la combinación siguiente:

Para su vacante se indica al arcediano D. José M.º Vidal, para arcediano á D. Martín Llobera y para las resultas al Beneficiado Real D. Bartolomé Molinas.

Si el Señor no asistiese continuamente con su gracia, ¿qué sería de mí?

(Santa Catalina de Génova.)

Para proveer la plaza de Secretario del Juzgado municipal de la Lonja, vacante por la muerte del Sr. Borrás, han presentado solicitudes los abogados D. Antonio Sureda Pujol, D. Telesforo Sansaloni, D. Jaime Salvá, D. Gabriel Más y Guasp, D. Pedro A. Bauzá, D. Jaime Muntaner Ordinas, Don Juan Font y Pina, D. Rafael Jor-net y D. Juan Ginard.

Ayer se efectuó la subasta para la construcción de una tarima en el salón de sesiones, habiendo sido adjudicada á favor del único postor D. Andrés Bestard y Payeras, por la cantidad de 1.618 pesetas.

El Tesorero de Hacienda de esta provincia ha dictado providencia de apremio contra varios contribuyentes morosos en concepto de multas impuestas por ocultación de industrias.

El Ayuntamiento celebrará esta mañana la sesión ordinaria de costumbre para tratar de los asuntos señalados en la orden del día.

En la Alcaldía de esta ciudad están expuestas al público, á efectos de reclamación, por término de ocho días, las alteraciones acordadas por la Junta municipal en la reunión celebrada el día 16 del corriente sobre el proyecto de presupuesto para 1904, formado por el Ayuntamiento.

Se anuncia que se presente en el negociado de reemplazos de este Ayuntamiento el soldado repatriado de Filipinas Juan Martorell Pujol para un asunto que le interesa.

En el corral común del pueblo de Marratxí se hallan detenidos un perro ibizenco blanco con varias manchas rojas, y una perra galga virada.

Hoy en la ciudad de Inca se celebra la feria llamada del *dijous bó*. Es de temer que si el tiempo es tan desapacible como el que reina por Palma, no se vea tan concurrida como era de esperar.

Se halla vacante la plaza de Farmacéutico municipal de Villacarlos dotada con 500 pesetas anuales.

Han sido repuestos en los cargos que desempeñaban en la estación telegráfica de Mahón D. Juan Sampol y D. Antonio Cardona Prieto.

En la relación de los destinos civiles publicada por el Ministerio de la guerra figura el cabo primero licenciado del ejército Miguel Vadel Mestre, para ocupar la plaza de peatón desde Felanitx á Porto-Colom, disfrutando el haber anual de 360 pesetas.

Ayer á eso de las dos de la tarde y durante casi toda la noche el cielo descargó sobre esta ciudad algunos chubascos acompañados de centellas, truenos y nieve.

Con este motivo se deja sentir un frío intenso en esta ciudad.

El lunes por la tarde zarpó de las aguas del puerto de Mahón el crucero *Corlos V*, haciendo rumbo á Vigo y escalas.

En los exámenes verificados anteayer en la Comandancia de marina de esta provincia para patronos de pesca, fué aprobado el aspirante D. Jaime Pons Vallespir.

LIBRERÍA RELIGIOSA

Dicho establecimiento que antes estaba en la calle de Montesión, 50, se ha trasladado á la de la Peletería, 21, en donde se liquidan todas sus existencias á precios sumamente baratos.

Grandes existencias en folletos de

PROPAGANDA CATÓLICA

CAJISTAS

En esta imprenta se necesitan algunos.

TELEGRAMAS

Los reyes de Italia

Los reyes de Italia han pasado por el territorio francés guardando el incógnito.

Lo de Marruecos

La autoridad del Sultán es insultada por gran número de moros. Aquél continúa en Fez.

De Zaragoza

Se ha inaugurado el pantano Peña. El Sr. Gasset ha sido aclamado por ello y declarado hijo adoptivo de la ciudad.

El Sr. Villaverde

El Sr. Villaverde ha desmentido su conjunción con Moret.

El Sr. Urquijo

El Sr. Urquijo ha insistido en lo de la peregrinación á la Virgen de Begón.

El Istmo de Panamá

En Colombia están divididos los pareceres entre la independencia del Istmo y su rescate mediante la unión de todas las repúblicas de Sud-América para ello.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 18 Noviembre 1903

Interior contado	77'20
Interior fin de mes	77'25
5 p ^o Amortizable	98'40
Banco de España	478'50
Tabacalera	443'00
Francos	33'90
Libras	00'00
4 p ^o Exterior París	90'35

Valores locales Palma

Crédito Balear	98'50
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carriles de Mallorca	49'00
Gas, Antigua	77'50
Id. Económica	13'00
Salinera Española	160'00

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regira en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto) desde el Empalme, tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto) tarde hasta Empalme.)